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Vysledky a analyza priemernej uspesnosti
testovanych ziakov zakladnych §koél s vyuc¢ovacim jazykom mad'arskym
v jednotlivych testovych ulohach

Slovensky jazyk a slovenska literatira ma podla Statneho vzdelavacieho programu
medzi vyu€ovacimi jazykmi Specifické postavenie, pre ziakov s vyucovacim jazykom
madarskym je druhym cielovym jazykom. U&ebny obsah, vzdelavacie Standardy aj vyu€ovacie
metddy su postavené na principoch vyu€ovania cudzich jazykov, podstatou predmetu je teda
komunikacia a funkéné vyuzitie jazyka vo véednom Zzivote.

Obsah ucebného predmetu tvoria 3 zlozky:

¢ komunikacia asloh — je dominantnou, pretoze komunikacia je ciefom, obsahom
aj prostriedkom osvojovania si slovenského jazyka. Zahffa v sebe hovorenie, po€uvanie
s porozumenim, €itanie s porozumenim a tvorbu Ustnych a pisomnych prejavov.

e jazykova komunikacia — je zamerana na osvojenie si a praktické vyuzivanie jazykovych
prostriedkov (lexikalnych jednotiek a gramatickych javov) potrebnych na komunikaciu.

¢ literarna komunikacia zahrfiujuca Citanie a interpretaciu slovenskych literarnych textov.

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatary vychadzal zo Statneho vzdelavacieho
programu pre 2. stupen zakladnej Skoly v Slovenskej republike, nizSie stredné vzdelavanie.
Overoval vedomosti, schopnosti a zruénosti Ziakov pri vystupe z niZSieho stredného
vzdelavacieho stupna s predpokladom pokrocilej a vy$Sej urovne ovladania slovenského
jazyka. Pozostaval z 30 uloh (20 uzavretych a 10 otvorenych) — 24 uloh sa viazalo
na spoloéné obsahy a 6 uloh bolo vofnych (nekontextovych). Na vypracovanie testu mali Ziaci
70 minut.

Test mal 2 vzajomne ekvivalentné formy (1155 a 9009), bol zloZeny z nasledujucich Casti:

I. ¢ast'— Pocuvanie s porozumenim — obsahovala 2 nahravky,

Il. Sast — Citanie s porozumenim, jazykova a literarna komunikacia — zostavena z 20 uloh,
z ktorych 14 sa viazalo na 2 ukazky.

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatury (SJSL) rieSilo 2 499 Ziakov zo $kél
s vyu€ovacim jazykom madarskym (VJM) s celkovou uspeSnostou 59,5 %. Na zaklade
koeficientu reliability (r = 0,891) mdézeme konstatovat, Ze test dosiahol vysoku hodnotu
spolahlivosti. Z celkového poctu testovanych ziakov bolo z gymnazii s osemroénym
vzdelavacim programom 87 Ziakov a zo zakladnych $kél (ZS) 2 412 Ziakov, o predstavuje
96,5 % testovanej populacie Ziakov. VSetci Ziaci rieSili test v papierovej forme. Ziaci
zakladnych s§kol dosiahli samostatne uspeSnost 59,2 % a Ziaci 4.ro¢nika gymnazii
s osemrocnym vzdelavacim programom dosiahli samostatne uspesnost’ 70,4 %.

Priemerna uspesnost Ziakov v jednotlivych zlozkach bola nasledujuca:

Testovanie 9 2022
Slovensky jazyk a slovenska literatura

Priemerna uspesnost
Zlozka predmetu testovanej populacie Ziakov v %
Pocuvanie s porozumenim 64,7 %
Citanie s porozumenim 61,4 %
Jazykova komunikacia 53,8 %
Literarna komunikacia 58,9 %




V celoslovenskom meradle mali jednotlivé ulohy
podla percentualnej hodnoty obtaznosti:

velmi lfahké: pri uspeSnosti nad 80 %,
lahké: 60,1 — 80 %,

stredne obtazné: 40,1 — 60 %,
obtazné: 20,1 — 40 %.

rozlicné

stupne

naro¢nosti



Analyza uloh testovej formy 1155

I. ¢ast’ testu obsahovala 2 nahravky a 10 uloh, ztoho 4 otvorené vyZadujuce si kratku
odpoved. Po druhom vypocluti nahravky mali ziaci eSte minatu na to, aby dokon¢ili pracu
s ulohami. VSetky ulohy vztahujuce sa na nahravky boli zamerané na pocéuvanie
s porozumenim, ktoré ma ako suCast zlozky komunikacia a sloh kluCové postavenie
pri osvojovani si cudzieho jazyka. Ulohy boli ré6znorodej kognitivnej naroénosti — overovali
schopnosti Ziakov porozumiet, interpretovat’ a reprodukovat’ ustne texty, prejavy.

1. nahravka: Kazdy horar by mal chovat’ aj v€ely — rozhovor s horarom, ktory sa vo vofnom
Case venuje vcelarstvu. Na nahravku sa vztahuju ulohy 01 — 05.

V 1. nahravke si Ziaci vypocCuli rozhovor moderatorky s v€elarom Viktorom VICkom. Nahravka
mala formu interview, bola prispdsobena urovni ovladania slovenského jazyka testovanych
Ziakov.

01. Z nahravky vyplyva, Ze med

A nema priaznivy vplyv na [udsky organizmus.

Je povaZovany za prirodné liecivo.

C sa odporu¢a konzumovat' vyluéne v zime.

D sawyraba z propolisu.

Uzavreta uloha 01 sa zaraduje do kognitivnej urovne zapamatanie s vyuzitim faktickych
poznatkov, ktoré predpokladaju vzajomné spojenie dvoch poéutych informéacii. Uloha
testovala schopnost’ Ziakov vyvodit’ suvislosti z pocutého textu, pricom vyZadovala vyuzitie
jednoduchych myslienkovych operacii. Spravnu odpoved uviedlo 69,9 % testovanych Ziakov,
¢o znamena, Ze bola pre testovanu populaciu fahka. Schopnost Ziakov vyvodit suvislosti
na zaklade pocutych informacii je na primeranej drovni.

02. Napis cislicou, kolko véelich rodin ma v su¢asnosti Viktor Vicko.
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Uloha 02 bola otvorena s kratkou odpovedou a testovala schopnost Ziakov vyvodit stvislosti
z poCutého textu na kognitivnej urovni porozumenie s vyuzitim faktickych poznatkov.
S uspesnostou 82,5 % sa zaraduje medzi velmi fahké a v tohtoroénom teste bola najlahSou
ulohou. Zaroven sa nam potvrdila skutoCnost, Ze testovani ziaci maju schopnost vyvodzovat
suvislosti z poCutého textu na vefmi dobrej urovni.

03. Ktoré tvrdenie o Viktorovi VIEkovi vyplyva z nahravky?

A Mal vidy na starosti viaceré vielie rodiny.
B Jeho otec sa venuje vytacaniu medu,
@ Popri vEelarstve sa venuje aj horarstvu.

D Prvé véely mal ako 19-roény.



Vyvodenie informacie z poCutého textu s vySSou kognitivnou naroCnostou, na kognitivnej
arovni analyzy s vyuzitim konceptualnych poznatkov, bolo potrebné v tlohe 03. Ziaci mali
prepojit informaciu z nazvu ukazky, ktora v samotnom rozhovore nezaznela s informaciou
v rozhovore. Uloha bola s Uspes$nostou 34,8 % pre Ziakov obtazna.

04. Vyrok .kaZdy lesnik by mal chovat aj véely”

je stara ludova  mudrost

Uloha 04 bola otvorena s tvorbou kratkej odpovede, zaradena do kognitivnej Urovne analyza
s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Overovala schopnost Ziakov vyvodit z pocutého
textu logicky zaver. VySSia kognitivna naro¢nost sa prejavila aj na Uspesnosti — 57,6 %, uloha
bola stredne obtazna.

05, Viktor Vicko

A pripravuje najma zmiesany med.

B predava med v obchodnom retazci.

C nema svajich stalych zakaznikov.
@zbiera okrem medu aj pel.

Uzavreta uloha 05 bola zaradena do kognitivnej Urovne porozumenie s vyuzitim
konceptualnych poznatkov. Overovala schopnosti Ziakov porozumiet a prepojit viaceré
informacie z réznych &asti rozhovoru. Uloha bola fahka s uspesSnostou 65,7 %.

2. nahravka: Chlapec a vlk, na nahravku sa vztahuju ulohy 06 — 10.

2. nahravku predstavoval suvisly umelecky text — uryvok z poviedky. Nahravka primerane veku
i jazykovej urovni Zziakov rozprava dobrodruzny pribeh v spomienkach hlavnej postavy.
Nahravka ma esteticky i vychovny charakter.

06. Ktora informacia o dedovi Kroslakovi je na zaklade nahravky pravdiva?

A Pred zaciatkom rozpravania si odloZil klobuk.
Hovoril o udalosti, ktora sa stala v jeho mladosti.
C Obaja jeho rodicia pracovali v nedalekej bani.

D Chodieval do lesa éasto, aviak vzdy len sam.

Uzavreta uloha 06 mala nizSiu kognitivhu Uroven — vyzadovala od Ziakov porozumenie celgj
nahravky, viacerych pocutych informacii a pochopenie S§irSich suvislosti medzi
nimi na kognitivnej urovni porozumenie s vyuzitim faktickych poznatkov. Spravnu odpoved
uviedlo 65,4 % Ziakov, Uloha bola pre testovanu populaciu lahka. Ziaci preukazali dobré
zruénosti v praci s informaciami a vyvodenim suvislosti.



07. Dopln vetu podla nahravky tak, aby bola pravdiva.

Tulanie sa po lese a prechadzky mal dedo Kroslak velmi rad,

to bol jeho Z1vol

V tlohe 07 mali Ziaci identifikovat’ informéciu, ktora explicitne odznela v nahravke. Ziaci ju
rieSili na Urovni porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov s UspeSnostou 62,8 %
a preukazali schopnost bez problémov porozumiet jednoznaénym faktom vyslovenym
v nahravke. Uloha bola pre Ziakov l'ahka, mala u Ziakov, ktori ju vyriesili (t. j. uviedli odpoved),
vysoku rozliSovaciu schopnost — dokazala citlivo rozliSit jednotlivé vykonnostné skupiny
Ziakov, teda najviac uspesnych od najmenej uspesnych.

08. Dedo Kroslak

A je ucitelom zakladnej Skoly.
B je byvalym Ziakom Skaly.
C rozpraval detom pribeh poéas vyutovania.

@ rozpraval detom pribeh po vyucovani.

V ulohe 08 mali ziaci porozumiet’ informaciam na urovni konceptudlnych poznatkov
explicitne uvedenym v nahravke. Ziaci vedeli z kontextu vyvodit' stvislosti medzi informéaciami.
Spravnu odpoved uviedlo 52,8 % testovanej populacie, Uloha bola stredne obtazna.

09. Ktoré zviera spadlo do vyschnutej studne?

vik

Uloha 09 pozadovala od Ziakov schopnost analyzovat explicithe uvedené informécie
na urovni konceptualnych poznatkov v poCutom texte. 75,9 % Ziakov odpovedalo spravne,
uloha bola lahka.

10. Z nahravky vyplyva, Ze dedo Kroslak

A rozpraval o svojich zazitkoch velmi nudne.
B spolu s rodiémi natrafil na studfiu v lese.
C pravidelne s kamaratmi Cistil star( studriu.

@sa rozhodol vylakanemu zvieratu pomact.

V ulohe 10 mali zZiaci porozumiet’ informaciam z nahravky na urovni konceptualnych
poznatkov a nasledne vyvodit’ pravdivé tvrdenie. Overovala schopnost' Ziakov vyvodit zaver
z informacii v nahravke. Spravnu odpoved uviedlo 66,5 %, uloha bola pre testovanu populaciu
lahka. Posledna uloha dokazala citlivo rozlisit' jednotlivé vykonnostné skupiny ziakov, teda
najviac uspesnych od najmenej uspesnych.



Il. ¢ast testu obsahovala 2 ukazky, na ktoré sa viazalo 14 uloh (7 na Citanie s porozumenim).
Poslednych 6 uloh bolo volnych, pricom sucastou niektorych zadani boli aj kratSie texty.

Ulohy zamerané na é&itanie s porozumenim, ktoré je spolu s podivanim s porozumenim
sucastou zlozky komunikacia a sloh, dominantnej pri vyu€ovani cudzich jazykov, overovali
rovnako na réznych kognitivnych urovniach schopnosti Ziakov porozumiet, interpretovat
a reprodukovat pisané texty. Kompetencia gitat' s porozumenim ma dosah na kazdodenny
zZivot ziakov, prostrednictvom nej si mézu prehlbovat svoje vedomosti — na to im nestaci
len vediet Citat, ale musia porozumiet obsahu.

Sucastou zloZky jazykova komunikacia su ulohy overujuce schopnost vyuZivat jazykové
prostriedky, spravne sa vyjadrovat v spisovnej slovencine &i vhodne vyberat slova.
Nie su od ostatnych Casti testu izolované, prave naopak, tvoria jeho integralnu sucast —
vyZaduju od Ziakov pracu s textom, Casto sa prelinaju s ostatnymi zlozkami predmetu.

Literarna komunikacia zahffia &itanie a interpretaciu slovenskych literarnych textov. Ulohy
overuju schopnost analyzy literarnych textov, vedomosti z oblasti literarnych druhov a Zanrov.
Sucasne Ziaci vyuzivaju mnohé zru€nosti ziskané v predmete madarsky jazyk a literatura.

Ukazka 1, na ukazku sa vztahuju ulohy 11 — 17.

Ukazka 1

Daniel Hevier
Moj kén

Moja tuZba sa dlho volala koni. Celé detstvo som tUZil po kofovi. Vidiet ho, dotykat sa ho,
hladkat ho, sediet na fiom. Snival som o fiom s otvorenymi i zatvorenymi ocami,
vecer pred spanim som si predstavoval, Ze sedim na koni, Ze moje detské nohy su dva koniky,
ktoré cvalaju so mnou nocou.

A potom som sa dostal ku kofiom na dosah. Bol som na prazdninach u tety
v Topol&iankach. Trpel som —ako kéii. Pretoze tam kone jazdili po mestetku ako mestska doprava.
Kone sa tam vyskytovali v takom mnozZstve ako nikde inde na Slovensku.

Skoncili prazdniny a vratili sme sa do skoél. Neviem ako dnes, ale v ¢ase mojej povinnej
Skolskej dochadzky nam uditelia hned na zaciatku Skolského roku davali sloh na tému Maj najkrajsi
zazitok z prazdnin.

Opisal som, ako som bol v Zrebéinci v Topoléiankach, ako som tozil jazdit na koni,
ako sa nakoniec moja tuZba splnila... Podrobne som opisal, ako som dosadol do sedla,
ako sa kéfi pohol, ako som sa drzal hrivy, aké to bolo nadherné.

Na koni som dodnes nesedel.

VEetko som si vymyslel. Ten sloh, to bola moja prva rozpravka, vytvorena z tuzby
a snivania. Viedy som o tom nevedel ni¢, ale prave som imaginaciou porazil skuto¢nost.
Uz nebolo délezité, ako sa to odohralo naozaj— mal som kfucik, ktory mi odomkol iné krajiny.

Slovnik
imaginacia—predstavivost, fantazia

Ukéazka 1 patri k stvislym umeleckym textom. Uryvok z poviedky Daniela Heviera je primerany
veku i jazykovej Urovni Ziakov.

Ulohy 11, 12 a 13 testovali &itanie s porozumenim.



11. Z ukaZky vyplyva, Ze rozpravaé

@vidy chcel mat kona.

B uz odmalicka rad jazdil na koni.
C dostal od tety tyZdenny pobyt v tabare.

D wvyuZival kone na prepravu v ramci Topol€ianok.

V ulohe 11 mali Ziaci porozumiet’ explicitnej informacii o tuzbe rozpravaca pribehu na urovni
faktickych poznatkov na kognitivne nizSej urovni. Dosiahli uspeSnost’ 66,3 %, uloha bola
pre testovanych Ziakov lahka.

12. Ktoré tvrdenie o chlapcovi je pravdivé?

A Mal menéi Graz, ked spadol zo sedla.
B Cez prazdniny pracoval ako brigadnik v zreb&ine.
C Napisal sloh o svojom skutoénom zazitku z prazdnin.

@ O jazde na zivom koni vZdy len snival.

V ulohe 12 mali ziaci porozumiet explicitne uvedenym informaciam na urovni konceptualnych
poznatkov. Na kognitivne vy8Sej urovni — analyzou celej ukazky s dérazom na vztahy v texte
— mali urgit, ktoré tvrdenie o chlapcovi z ukazky vyplyva. Uloha bola s Uspe$nostou 51,5 %
pre testovanu populaciu ziakov stredne obtazna.

13. V ktorej moZnosti sa nachadza spravne vysvetlenie posledného odseku ukazky?

A Ak chceme porazit’ skutoénost, musime si nieco velmi Zelat'.
Prostrednictvorn fantazie sa vie clovek dostat kamkolvek.
C Pomocou skutoéného kluéa odomknes cokolvek.

D Ked mas kluée, nie je ddlezité, ako si ich ziskal.

Uloha 13 sa zameriavala na interpretaciu myslienkového obsahu posledného odseku ukazky.
Uloha sa radi do dimenzie analyzy na Grovni konceptualnych poznatkov. Ziaci dosiahli
uspesnost 51,9 %, uloha bola pre nich stredne obtazna.

14. Akym spdsobom je utvorena prislovka diho?

@pripc—nou Z pridavneho mena
B priponou z podstatného mena
C predponou z pridavného mena

D predponou z podstatného mena

Uloha 14 testovala jazykovi komunikaciu. Ziaci mali urit spdsob, ktorym vznikla prislovka
z ukazky. Museli si uvedomit, Ze ide o odvodené slovo dlho, ktoré vzniklo pomocou pripony
-0 od pridavného mena dlhy. Uloha sa radi do kognitivnej Urovne aplikacia s vyuZitim
faktickych poznatkov. Spravnu odpoved uviedlo 48,2 % ziakov, uloha bola stredne obtazna.
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15. V ktorej mozZnosti sa nachadza prirovnanie?

A Moja tuzba sa dlho volala kér.

B Predstavoval som si, Ze moje nohy su dva koniky.

@Trpel som ako korn.

D Opisal som, ako som tuzil jazdit na koni.

Uloha 15 bola zamerana na literarnu komunikaciu. V tejto aplikaénej ulohe s vyuZitim
faktickych poznatkov Ziaci museli spravne identifikovat pouZity umelecky prostriedok
v kontexte celej vety. Testovani ziaci dosiahli UspeSnost 60,7 %, uloha bola lahka.

16. Z posledného odseku vypis zdrobneninu,

klucik

V ulohe 16 zameranej na jazykovla komunikaciu mali ziaci aplikovat’ na udrovni
konceptualnych poznatkov vedomosti o zdrobneninach. Ulohu riesili s Uspe$nostou
59,2 %, uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna, mala vysoku rozliSovaciu
schopnost’ — dokazala citlivo rozlisit’ jednotlivé vykonnostné skupiny Ziakov.

17. Napis prvy stupef pridavného mena najkrajsi.

pekny/krasny

Otvorena uloha 17 overovala zloZzku jazykova komunikacia na urovni faktickych poznatkov.
V ulohe mali ziaci aplikovat’ vedomosti o stupfiovani pridavnych mien a transformovat slovo
najkraj$i z ukazky na prvy stupen. Celkovo ziaci zvladli ulohu na primeranej udrovni
s Uspesnostou 64,4 %, uloha bola lahka.



Ukazka 2, na ukazku sa vztahuju ulohy 18 — 24.

Ukazka 2

Rakisko = krajina valéika, zamkov a divokych parkov

Kde he najdes — je to na& sused. Podla toho, odkial si, méZes do Raklska zajst dokonca pedo,
na bicykli, nalodi, autom & vlakom.

Ake je velké — je takmer dvakrat take velké ako naSe Slovensko, ma 83 850 kilometrov
Stvorcovych. Je to Stvrta najvadsia krajina v strednej Eurdpe.

Bywva tu —vy3e 8 milidnov obyvatelov, éo je o tri mildny viac ako u nas.

Hlavné mesto — Vieden, Zije tu priblizne jedna stvrtina Rakusanov. LeZi na rieke Dunaj.

Uradny jazyk — nemecky jazyk.

Kde sa vzalo povinné vstavanie?

Urcite vies, Ze deti musia kazdé rano vstavat' a ist do Skoly udit sa citat, pisat, pocitat,
to vymysleli prave v Raklsku. Uhorska kralovna Maria Terézia zaviedla v roku 1774 povinnd Skolu
pre deti od & do 12 rokov. Dokonca aj pre dieviata, kioré to dovtedy vabec nemali dovolené.

Ucia sa aj v sobotu...

WyuCowvanie trva do druhej hodiny popoludni. Ma mnohych Skolach prebieha dokonca aj v sobotu.
Vymysleli Sijaci stroj aj valgik...

U naSich rakiskych susedov vzniklo mnoho dalSich GZasnych veci, ktoré obdivuje cely svet,
Odtialto pochadza napriklad Sijaci stroj, viedensky valiik, Sacherova torta alebo aj ovocné cukriky
PEZ. Narodilo sa tu vela svetoznamych hudobnych skladatelov, ako je Haydn, Beethoven, Strauss,
Mozart.

Urcite ochutnaj...
Vieobecne by sa mohlo Rakisko, no najma Vieden, nazvat kralovstvom sladkosti. Zname s0 najmé
Mozartove gule s marcipanom a Sacherova torta,

Co by si mali-a vidiet'?

Uréite zabavny park Prater vo Viedni, rozpravkovy park nedaleko Jazera MNeusiedler,
ale aj viedensku 200 — Tiergarten Schdnbrunn. Je to dokonca najstarSia zoologicka zahrada
na svete.

Ukazka 2 je nesuvislym publicistickym textom s didaktickym zameranim, primerana veku
i jazykovej urovni Ziakov.

Ulohy 18, 19, 20 a 21 patrili do zloZky &itanie s porozumenim.
18. Z ukazky vyplyva, Ze

@povinné Skolska dochadzka bola zavedena v Rakusku.
B deti musia povinne chodit do 3koly od 17. storoéia.
C dievcata nemuseli chodit popoludni do Skoly.

D zo Zien isla ako prva do Skoly Maria Terézia.

Uloha 18 overovala na drovni analyzy s vyuZitim konceptualnych poznatkov schopnost
ziakov integrovat a interpretovat’ myslienkové obsahy informacii v ¢itanom texte. Interpretacia
textu, najma po obsahovej stranke, patri k uloham naroénym — Ziaci museli identifikovat
v ukazke explicitné informacie, spojit’ ich s implicitnymi informaciami a navzajom ich prepojit
a spravne interpretovat. S UuspesSnostou 67,7 % bola pre nich Uloha lahka.

10



19. Rakuisko je vo svete zname

A zostrojenim parného stroja.
B Sacherovym valcikom.
@cukrikmi s ovocnou prichutou.

D najvaésou ZOO v Europe.

Ulohu 19 sa radi do kognitivnej trovne porozumenie s vyuzitim konceptualnych poznatkov.
Ulohou Ziakov bolo vyvodit si informaciu, teda vybrat spravne rieSenie, na zaklade analyzy
asti ukazky a suvislosti z textu. Uloha s uspesnostou 63,5 % bola lahka. Schopnost’ Ziakov
porozumiet’ jednotlivym informaciam v texte, vzajomne ich porovnat a nasledne vyvodit zaver
je na dobrej urovni.

20. Ktoré tvrdenie o Raklsku nie je podia ukazky pravdivé?

@ Slovensko je od neho vadsie.
B Stvrtina obyvatelov Rakiska byva v hlavnom meste.
C Do hlavného mesta méZeme cestovat' aj po Dunaji.

D Vacésina obyvatelov rozprava po nemecky.

Uloha 20 overovala schopnost porozumenia na Grovni konceptualnych poznatkov.
Na zaklade explicitne uvedenych informacii v Citanom texte mali Ziaci v tejto zaporne
formulovanej ulohe vyvodit spravne tvrdenie. Spravnu odpoved uviedlo 66,0 % ziakov
z celkovej testovanej populacie, uloha bola pre nich fahka.

21. Ktoré meno sa vo svete spaja nielen s hudbou, ale aj so sladkou pochuatkou?

A Sacher B Beethoven C Strauss @Mozart

Uloha 21 na kognitivnej urovni analyza s vyuzitim konceptualnych poznatkov overovala
prepajanie informécii uvedenych v texte s implicitnymi informéaciami a ich interpretaciu. Ziaci
rieSili ulohu s uspesnostou 58,5 %, uloha bola stredne obtazna.

Vo v8eobecnosti zZiaci zvladli v teste €itanie s porozumenim na dobrej urovni — s celkovou
uspesnostou 61,4 %. Preukazali zru€nosti v praci s textom, schopnost ziskat informacie,
porozumiet im a pochopit suvislosti medzi nimi.
22. V ktorej mozZnosti sa nachadza sloveso s nasledujicimi gramatickymi kategériami?
2. osoba, jednotné Gislo, prifomny ¢as, rozkazovaci spisob
A najdes

B musia

@c)chutnaj

D mal by si
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Uloha 22 bola zamerana na jazykovi komunikaciu zaradena do kognitivnej urovne aplikacia
s vyuzitim faktickych poznatkov z morfoldgie. Ziaci mali identifikovat sloveso s uréenymi
gramatickymi kategériami. Ziaci zvladli tlohu na dobrej Grovni s Uspesnostou 67,9 %. Uloha
bola pre nich lahka.

23. Na zaklade ukazky napi$ pravopisne spravne v tvare nominativu jednotného Cdisla,
ako sa nazyva obyvatel Rakuska.

Rakusan

Otvorena uloha 23 overovala pravopis vlastnych obyvatelskych podstatnych mien na drovni
aplikacie faktickych poznatkov. S uspesnostou 34,6 % bola uloha obtazna, dokazala citlivo
rozlisit' jednotlivé vykonnostné skupiny Ziakov. Zaujimavé je aj zistenie, Ze viac ako péatina
testovanych Ziakov danu ulohu vynechala, neuviedla Ziadnu odpoved.

24. Vypis z nasledujlicej casti ukazky opaény vyznam slova zakdzane.
Kde sa vzalo povinné vstavanie?
Uréite vies, Ze deli musia kaZdé rano vstavat a ist do Skoly uéit sa éitat, pisat, pocitat,
to vymysleli prave v Rakisku. Uhorska krafovna Maria Terézia zaviedla v roku 1774 povinnu
Skolu pre deti od 6 do 12 rokov. Dokonca aj pre dievcata. Tie fo doviedy vibec nemali dovolené.

dovolené

Uloha 24 overovala lexikalnu rovinu jazykovej komunikéacie na rovni porozumenie s vyuzitim
konceptualnych poznatkov. Ziaci mali vyvodit opaény vyznam slova zakézané z ukazky.
Ulohu riesili s tspesnostou 51,2 %, pre testovani populaciu bola stredne obtazna. Aj tuto
ulohu vynechala patina testovanych ziakov.
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Ulohy 25 — 30 su nekontextové bez spoloéného obsahu.

25. V ktorej moZnosti sa nachadza spravna skupina pismen chybajlcich v nasledujlcej vete?
Bratislavsk_ hrad je jedinecna stavba a v_razne sa |_Si od t_pickych _lovenskych hradov.
A v.i,v.i,S
RARY
C vy i,v.i,S
D vy.ivys

Uloha 25 bola zamerana na zlozku jazykova komunikacia na drovni aplikacie s vyuzitim
faktickych poznatkov. Ziaci mali preukazat schopnost spravne pouzit i/i, y/y a Sis
na zaklade aplikacie jednotlivych pravopisnych javov. Spravnu odpoved uviedlo 57,6 % ziakov
Z testovanej populacie, uloha bola stredne obtazna.

26. V ktore] moZnosti nie je napisana éislovka v gramaticky spravnom tvare?

A Podarilo sa im naplnit iba jedno vrece.

Starké nam upiekla dva torty.

C Po Styroch minatach odisiel preé.

D Jazero je od nas vzdialeng pat kilometrov.

V aplikaénej ulohe 26 zo zlozky jazykova komunikacia mali Ziaci na urovni faktickych
poznatkov identifikovat vo vete nespravny tvar zakladnej Cislovky. Predpokladom spravnej
odpovede bola vedomost Ziakov o €islovkach aich schopnost rozlisit tvar akuzativu
mnozného Cisla zakladnej Cislovky dva od zakladného tvaru, zaroveri identifikovat gramaticku
zhodu s tvarom nadradeného podstatného mena torta. Ziaci Ulohu zvladli s ispes$nostou 60,6
%, uloha bola lahka.

27. Podciarknuté slovné spojenie v nasledujlcej vete napi$ v nominative mnozného gisla.

Krasa oravskych hor a dolin ocari nielen vysokohorskych turistov, ale aj starSich ludi tichym
prostredim a nenaroénymi tarami.

vysokohorski turisti

Otvorend uloha 27 overovala tvaroslovnu stranku zloZzky jazykova komunikacia, bola
zamerana na analyzu s vyuzitim faktickych poznatkov. Ziaci mali transformovat slovné
spojenie z ukazky na tvar nominativu mnozneého Cisla. Predpokladom spravnej odpovede bolo
ovladanie pravidla o gramatickej zhode nadradeného zivotného podstatného mena muzského
rodu a pravopisu padovej pripony rozvijajuceho pridavného mena v nominative mnozného
&isla zakon&eného padovou priponou —i. Uloha bola pre Ziakov testovanej populacie naroéna,
rieSili ju s uspednostou 24,1 %, uloha bola obtazna, najt'azsia v teste. Pri preberani pravopisu
a gramatickej zhody pri muzskych Zzivotnych podstatnych menach v spojeni s rozvijajucim
pridavnym menom je potrebné ziakom zdéraznovat, Ze urlujuce je makké zakoncenie
muzského zivotného podstatného mena a na zaklade kategdrie gramatickej zhody rozvijajuce
pridavné meno prebera v nominative mnozného &isla makku padovu priponu -i. Ulohu
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vynechalo 18,9 %. NerieSenost, t. j. ziaci neuviedli ziadnu odpoved, dosiahla 19,2 %
testovanych Ziakov — pri otvorenych ulohach s kratkou odpovedou sme to predpokladali
vzhladom na to, Zze nemali moznost vyberu ako pri uzavretych ulohach.

28. 7 nasledujucej vety vypis slovo, v kiorom nastava vo vyslovnosti spodobovanie.

Stratil som obltubenu ceruzku.

ceruzku

Otvorena uloha 28 bola zamerana na zlozku jazykova komunikacia na udrovni aplikacie
s vyuzitim faktickych poznatkov v oblasti zvukovej roviny jazyka. Ziaci mali identifikovat
slovo so znelostnou asimilaciou spoluhlasky z. Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne
obtazna, dosiahli uspesnost 52,6 %. U ziakov, ktori ju vyrieSili, mala vysoku rozliSovaciu
schopnost’ — dokazala velmi citlivo rozliSit jednotlivé vykonnostné skupiny Ziakov.

29. V ktorej z uvedenych viet je podmet vyjadreny?

@Golickﬁ kostolik stoji na hradnom brale.
B Po obvode celého ihriska vysadili stromy.
C Z o&i som mu vycitala strach a beznadej.

D Neprisiel pre nedostatok ¢asu ani dnes.

Uloha 29 bola zamerana na zlozku jazykova komunikacia na Grovni analyzy s vyuzitim
faktickych poznatkov. Ziaci mali preukézat schopnost identifikovat vo vete vyjadreny
podmet. Spravnu odpoved uviedlo 55,9 % ziakov, uloha bola stredne obtazna.
30. Ako sa nazyva nasledujuci vyrok?
Ak je v aprili krasne, ciste, bude maj neprijemny iste.
A prislovie
B porekadlo

@ pranostika

D prirovnanie

Posledna uloha preverovala na udrovni porozumenia konceptualnu vedomost Ziakov
z literarnej komunikacie. V ulohe mali Ziaci na zaklade ukazky identifikovat pranostiku.
Spravnu odpoved uviedlo 56,9 % testovanych Ziakov, uloha bola stredne obtazna.

14



Literatura:

1. FICO, M. — KOSTOLANSKA, J. — PIGOVA, M.: Testovanie 9 2022. Spréva
Zo Statistického spracovania testu z vyucovacich jazykov, kody testov 2699, 4500, 1155.
Vysledky Ziakov so ZZ a Ziakov s VPU. Bratislava: NUCEM, 2022.

2. KOSTOLANSKA, J. — KURAJOVA, STOPKOVA, J. — PIGOVA, M.: Testovanie 9 2022.
Sprava zo Statistického spracovania testu zo slovenského jazyka a slovenskej literattry,
kod testu 1155. Bratislava: NUCEM, 2022.

3. Statny vzdelavaci program. SJSL - nizSie stredné vzdelavanie. Dostupné na:
https://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-
program/sjsl nsv 05 12 2014.pdf

15


https://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-program/sjsl_nsv_05_12_2014.pdf
https://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-program/sjsl_nsv_05_12_2014.pdf

